
Jakość życia w Bydgoszczy 

– badanie opinii 

mieszkańców

Warszawa, grudzień 2024 roku 



NOTA METODOLOGICZNA

Czas realizacji: Listopad 2024 r.

Jednostka badania: Pełnoletni mieszkańcy Bydgoszczy

Wielkość próby: N=1000, błąd oszacowania 3,1%, próg ufności 0,95

Miejsce badania: Miasto Bydgoszcz

Technika badawcza: Badanie zrealizowane metodą telefonicznych standaryzowanych wywiadów 

kwestionariuszowych wspomaganych komputerowo (CATI) 



PODSUMOWANIE (1/3)

• W porównaniu z poprzednim pomiarem zadowolenie z poziomu życia spadło o 6 p.p. i wynosi aktualnie 64 proc.

Połowa badanych uważa, że w ciągu ostatniego roku nie nastąpiła zmiana w jakości życia w mieście.

Jednocześnie 45 proc. badanych spodziewa się zmiany jakości życia w ciągu trzech najbliższych lat. Ponad

połowa (53 proc.) badanych jest zadowolona z jakości życia w Polsce.

• Najważniejszymi problemami wymagającymi rozwiązania w Bydgoszczy są zdaniem respondentów: komunikacja

miejska (28 proc.), stan dróg i chodników (16 proc.) oraz korki/utrudniona komunikacja samochodowa (12 proc.).

• W opinii niemal 60 proc. badanych sprawy w Bydgoszczy zmierzają w dobrym kierunku.

• Zdecydowanie najważniejszym kierunkiem rozwoju miasta zdaniem bydgoszczan biorących udział w badaniu jest

budowa drogi ekspresowej S10 (87 proc. uznało to za ważne). Jednocześnie badani uważają, że miasto powinno

zrealizować inwestycje takie jak: naprawa dróg, chodników i budowa obwodnicy (15 proc.), rozładowanie korków i

wprowadzenie rozwiązań ułatwiających komunikację samochodową (13 proc.) oraz tworzenie nowych połączeń i

modernizacja taboru komunikacji miejskiej (9 proc.).

• Aspektami życia w Bydgoszczy, które zostały najlepiej ocenione, są: stan zieleni miejskiej (69 proc.), wywóz śmieci

(68 proc.) oraz oferta kulturalna (63 proc.) i sportowo-rekreacyjna (62 proc.).

• Z komunikacji miejskiej w Bydgoszczy korzysta 60 proc. badanych. Ponad połowa z nich jeździ komunikacją

regularnie (codziennie lub 4-5 razy w tygodniu.).



PODSUMOWANIE (2/3)

• Najbardziej rozpoznawanym programem miejskim jest Bydgoski Budżet Obywatelski (81 proc.). Następnym pod

względem rozpoznawalności programem była Czysta Bydgoszcz (61 proc.) oraz Aktywna Bydgoszcz (57 proc.).

Pozostałe z wymienionych programów zostały wskazane przez mniej niż połowę respondentów.

• W Bydgoskim Budżecie Obywatelskim w tym roku głosowało dwóch na pięciu badanych. Najczęściej podawanymi

powodami braku partycypacji był brak czasu lub zapomnienie o BBO (41 proc.) i brak świadomości o możliwości

głosowania (31 proc.).

• Podobnie jak przed rokiem, 42 proc. badanych czuje się poinformowanymi o życiu miasta. W porównaniu z

ubiegłym rokiem nieznacznie zmalał odsetek respondentów nieorientujących się w życiu Bydgoszczy. Głównymi

źródłami informacji o tym co dzieje się w mieście, są portale internetowe (51 proc.), media społecznościowe (49

proc.) oraz radio lokalne (39 proc.).

• Blisko 40 proc. badanych deklaruje oglądanie TVP Bydgoszcz, co stanowi podobny odsetek do tego z

zeszłorocznego pomiaru. Ponad połowa osób oglądających tę stację robi to przynajmniej kilka razy w tygodniu.

• Najpopularniejszym lokalnym portalem internetowym jest Ekspres bydgoski, z którego co najmniej raz w tygodniu

korzysta co czwarty badany. Nieznacznie mniej popularnym portalem jest Wyborcza.pl, który przynajmniej raz w

tygodniu odwiedza 21 proc. badanych. Co piąty mieszkaniec Bydgoszczy sięgnął w ciągu ostatniego miesiąca po

gazetę „Bydgoszcz Informuje”. Codziennie z internetu korzysta niemal 90 proc. bydgoszczan. Z kolei z Facebooka

korzysta 73 proc. badanych, w tym 57 proc. robi to codziennie.



PODSUMOWANIE (3/3)

• Działalność Prezydenta Miasta Rafała Bruskiego jest pozytywnie oceniana przez 60 proc. badanych bydgoszczan.

Jest to wyraźny wzrost względem dwóch poprzednich fal badania kiedy Prezydenta Miasta pozytywnie oceniało 40

proc. badanych.

• Zdaniem 72 proc. respondentów, Prezydent Miasta Rafał Bruski realizuje w swoich działaniach przede wszystkim

interesy Bydgoszczy. Dwóch na trzech badanych, zgadza się, że Prezydent Miasta bierze pod uwagę opinię

mieszkańców.

• Trzech na czterech badanych zna Piotra Całbeckiego. W przypadku Michała Sztybla było to niecałe 60 proc.

• Działalność Wojewody Kujawsko-Pomorskiego Michała Sztybla jest oceniana pozytywnie przez co czwartego

bydgoszczanina. Dwóch na trzech badanych ma neutralne podejście wobec działalności Wojewody. Zdaniem 45

proc. respondentów Wojewoda, podejmując decyzje, dba o interes Bydgoszczy.

• Zdaniem ponad połowy badanych Prezydent Bydgoszczy powinien być pojednawczy w relacjach z rządem. Z kolei

stanowcze podejście bardziej ceni co trzeci badany. Po wyborach parlamentarnych 2023 roku opinie badanych

uległy dużej zmianie.

• Połowa badanych uważa, że obecny rząd podejmując decyzje, bierze pod uwagę zdanie samorządów.



Rozdział I
Jakość życia w Bydgoszczy



Zadowolenie z poziomu życia w Bydgoszczy01
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Q: Na ile jest Pan/i zadowolony/a lub niezadowolony/a z obecnego poziomu życia w Bydgoszczy?

N =1000
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Dwóch na trzech badanych mieszkańców wyraża zadowolenie z poziomu życia w Bydgoszczy. W odniesieniu do wyników z poprzedniej fali

badania notujemy spadek zadowolonych o 6 p.p. Sukcesywnie spada odsetek niezadowolonych mieszkańców (z 16 proc. na 9 proc. na

przestrzeni ostatnich dwóch lat).

Poziom zadowolenia w ujęciu czasowym

(4 fale badania: 2022 - 2024 r.)
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Zadowolenie z poziomu życia w Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne01

Q: Na ile jest Pan/i zadowolony/a lub niezadowolony/a z obecnego poziomu życia w Bydgoszczy?
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Im badani lepiej oceniają Prezydenta Miasta, tym częściej deklarują zadowolenie z poziomu życia w Bydgoszczy. Badani mający 60 lub więcej lat

najgorzej spośród innych grup wiekowych oceniają swoje zadowolenie z poziomu życia w Bydgoszczy, dalej jednak odsetek zadowolonych wynosi

niemal 60 proc. Poziom wykształcenia oraz płeć nie różnicują tej kwestii w sposób istotny.



Jakość życia w Bydgoszczy – zmiany w ostatnim roku01

Q: Czy Pana/i zdaniem, w ostatnim roku jakość życia w Bydgoszczy?

N =1000

Co drugi badany uważa, że jakość życia w

Bydgoszczy w ciągu ostatniego roku pozostała

bez zmian. Poprawę zaobserwowało 36 proc.

respondentów, a jedynie 13 proc. pogorszenie

jakości życia.
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Jakość życia w Bydgoszczy – zmiany w ostatnim roku
Podział na zmienne społeczno-demograficzne01

Q: Czy Pana/i zdaniem, w ostatnim roku jakość życia w Bydgoszczy?

N =1000

Respondenci ze średnim i policealnym wykształceniem najczęściej wskazywali poprawę jakości życia w mieście, podczas gdy badani z wyższym

wykształceniem najczęściej deklarowali, że ich zdaniem jakość życia pozostała bez zmian. Im młodsi respondenci tym wyższe odsetki wskazań na

poprawę. Z kolei im starsi – tym wyższy udział osób, które uważają, że nic się nie zmieniło. Jednocześnie im lepsza ocena Prezydenta Miasta tym

częściej badani dostrzegają poprawę jakości życia w Bydgoszczy.
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Spodziewana zmiana jakości życia w Bydgoszczy01

Q: Czy Pana/i zdaniem, w ciągu najbliższych 3 lat jakość życia w Bydgoszczy...?

N =1000
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(4 fale badania: 2022 - 2024 r.)

N=1000

26%
33%

41%
45%

27%

18% 15% 13%
0%

20%

40%

60%

80%

100%

XI 2022 VI 2023 XII 2023 XII 2024

N=500

pogorszenie:

poprawa:

N=1000 N=1000

Duża część bydgoszczan (45 proc.) uważa, że w ciągu najbliższych trzech lat jakość życia w ich mieście ulegnie poprawie. Niewiele mniej, bo

41 proc. badanych uważa, że pozostanie ona bez zmian. Jedynie 12 proc. respondentów uważa, że ulegnie ona pogorszeniu. Wraz z kolejnymi

falami badania widoczny jest wzrost badanych spodziewających się poprawy jakości życia w najbliższej przyszłości i jednocześnie spadek

odsetka mieszkańców spodziewających się jej pogorszenia.



Spodziewana zmiana jakości życia w Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne01

Q: Czy Pana/i zdaniem, w ciągu najbliższych 3 lat jakość życia w Bydgoszczy...?

N =1000

Połowa badanych posiadających średnie lub policealne wykształcenie spodziewa się poprawy jakości życia w Bydgoszczy, co jest wynikiem

lepszym niż wśród pozostałych respondentów. Najniższy optymizm obserwujemy wśród osób najsłabiej wykształconych.

Poprawy jakości życia w Bydgoszczy najczęściej spodziewają się osoby przed 40. rokiem życia oraz osoby pozytywnie oceniające pracę

Prezydenta Miasta.
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Zadowolenie z jakości życia w Polsce01

Q: Na ile jest Pan/i zadowolony/a z jakości życia w Polsce?

N =1000

Ponad połowa bydgoszczan jest zadowolona z

jakości życia w Polsce. Niemal 30 proc. badanych

nie ocenia jej ani wysoko, ani nisko. Co piąty

respondent nie jest zadowolony z obecnego

poziomu życia w kraju.
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Zadowolenie z jakości życia w Polsce
Podział na zmienne społeczno-demograficzne01

Q: Na ile jest Pan/i zadowolony/a z jakości życia w Polsce?

N =1000
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Trzech na pięciu mężczyzn jest zadowolonych z jakości życia w Polsce. Jest to wyraźnie wyższy odsetek niż w przypadku kobiet (47 proc.).

Poziom satysfakcji jest tym wyższy, im wyższy jest poziom wykształcenia respondentów.



Rozdział II
Problemy i wyzwania 

w rozwoju Bydgoszczy
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Komunikacja miejska (np. stare tramwaje, zbyt mało połączeń autobusowych)

Stan dróg, chodników

Korki/ utrudniona komunikacja samochodowa

Zbyt długo trwające remonty dróg

Parkingi (mało miejsc/zły stan)

Mosty

Potrzeba renowacji, modernizacji osiedli/starówki/placów zabaw

Służba zdrowia, dostęp do specjalistów, kolejki do lekarzy

Zbyt wąska oferta kulturalna, rozrywkowa (kina, teatry, koncerty, atrakcje dla dzieci)

Zbyt mało zieleni, zaniedbanie terenów zielonych

Rynek pracy (niskie płace, mało ofert pracy)

Żłobki i przedszkola (jest ich mało/potrzebują wsparcia)

Zbyt mało ścieżek rowerowych

Czystość i porządek w mieście (śmieci, nieczystości na ulicach i chodnikach)

Służba zdrowia, dostęp do specjalistów

Brak basenów osiedlowych, aquaparku

Nowe inwestycje np. w sygnalizację świetlną, oświetlenie ulic, przejścia dla pieszych

Smog, jakość powietrza

Inne

Nie wiem/Trudno powiedzieć

Najważniejsze problemy w Bydgoszczy02

Pytanie otwarte, odpowiedzi spontaniczne; N = 1000 

Problemem wymagającym rozwiązania w Bydgoszczy

jest przede wszystkim funkcjonowanie komunikacji

miejskiej (np. brak połączeń, stare tramwaje) –

odnotowano 28 proc. takich wskazań.

Kolejną problematyczną kwestią pod względem

odsetka odpowiedzi był stan dróg oraz chodników (16

proc.). Podium domykają korki i utrudniona

samochodowa komunikacja, którą wskazało 12 proc.

respondentów. Należy zauważyć, że co czwarty

badany bydgoszczanin nie potrafił udzielić

jednoznacznej odpowiedzi na to pytanie.

Q3: Jakie są Pana/i zdaniem 2-3 najważniejsze problemy do rozwiązania w Bydgoszczy?



Ocena rozwoju Bydgoszczy02
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Trzech na pięciu badanych uważa, że sprawy w

Bydgoszczy zmierzają w dobrym kierunku.

Ambiwalentne odczucia ma w tej sprawie 27 proc.

badanych, podczas gdy 15 proc. uważa, że miasto

zmierza w złym kierunku.
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Ocena rozwoju Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne02

Q: Czy Pana/i zdaniem sprawy w Bydgoszczy idą w dobrym, czy w złym kierunku?

N =1000
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Wraz z wiekiem oraz ze wzrostem poziomu wykształcenia nieznacznie spada pozytywna ocena kierunku rozwoju miasta. Opinia, że sprawy w

Bydgoszczy idą w dobrą stroną, podzielają przede wszystkim osoby zadowolone z działalności Prezydenta Miasta (75 proc.). Negatywne opinie

częściej pojawiają się wśród osób, które niekorzystnie oceniają pracę Prezydenta (44 proc.).



Priorytetowe kierunki rozwoju Bydgoszczy02
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Budowa drogi ekspresowej S10

Utrzymanie nauczania medycyny
na Politechnice Bydgoskiej

Stworzenie metropolii bydgoskiej

Budowa terminalu
przeładunkowego w Emilianowie

5 - Zdecydowanie ważne 4 3 2 1 - Zdecydowanie nieważne

Q. Na ile ważne lub nieważne są dla Pan/i następujące tematy. Proszę posłużyć się skalą od 1 do 5, gdzie 1 

oznacza zdecydowanie nieważne a 5 zdecydowanie ważne.

87%

74%

59%

55%

TOP2BOX

Najważniejszym kierunkiem rozwoju Bydgoszczy

dla mieszkańców jest budowa drogi S10. Niemal

90 proc. badanych stwierdziło, że jest to dla nich

ważna kwestia, w tym dla 72 proc. – w

zdecydowanym stopniu.

Trzech na czterech badanych ocenia, że

utrzymanie medycyny na Politechnice Bydgoskiej

jest dla nich ważne.

Stworzenie metropolii bydgoskiej i budowa

terminalu przeładunkowego w Emilianowie są

mniej ważne dla bydgoszczan, jednak w obu

przypadkach odsetek osób, które uważają te

kierunki za istotne dla rozwoju miasta, wynosi

więcej niż połowę badanych.

N =1000



Priorytetowe kierunki rozwoju Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne02

Q. Na ile ważne lub nieważne są dla Pan/i następujące tematy. Proszę posłużyć się skalą od 1 do 5, gdzie 1 

oznacza zdecydowanie nieważne a 5 zdecydowanie ważne.
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E
N = 1000

Przedstawiono odsetki wskazań „ważne”

Kobieta Mężczyzna 18-39 40-59 60+

Podstawowe 

/Zawodowe

Średnie i 

pol icealne Wyższe

Budowa drogi ekspresowej S10 85% 90% 91% 87% 84% 81% 87% 89%

Utrzymanie nauczania medycyny na Pol itechnice 

Bydgoskiej
74% 75% 69% 73% 81% 78% 73% 74%

Stworzenie metropol ii bydgoskiej 58% 61% 51% 58% 68% 56% 58% 62%

Budowa terminalu przeładunkowego w Emil ianowie 49% 62% 46% 61% 58% 57% 55% 55%

Kobiety i mężczyźni przeważnie w podobnym stopniu postrzegają wymienione kierunki jako ważne, jednak w przypadku budowy terminalu przeładunkowego w

Emilianowie kobiety rzadziej postrzegają tą kwestię jako istotną (49 vs 62 proc.). Wraz z wiekiem rósł odsetek badanych wierzących, że utrzymanie medycyny na

Politechnice Bydgoskiej i stworzenie metropolii bydgoskiej to istotne kierunki rozwoju miast. Wraz ze wzrostem poziomu wykształcenia notujemy wzrost badanych

uważających budowę drogi ekspresowej S10 oraz stworzenia metropolii bydgoskiej jako ważne.



Preferowane inwestycje w Bydgoszczy02

Pytanie otwarte, odpowiedzi spontaniczne; N = 1000 

Najczęściej wskazywanym spontanicznie typem

inwestycji, który powinien zostać zrealizowany przez

miasto, była naprawa dróg, chodników oraz budowa

obwodnicy (15 proc.). Niewiele mniej, bo 13 proc.

badanych wskazało rozładowanie korków i

wprowadzenie rozwiązań ułatwiających komunikację

samochodową. Podium domknęła potrzeba rozwoju i

modernizacji komunikacji miejskiej (9 proc.) Należy

jednocześnie zauważyć, że niemal 30 proc. badanych

nie potrafiło jednoznacznie odpowiedzieć na to

pytanie.

Q: Proszę wskazać jakie inwestycje powinny być zrealizowane przez miasto?

15%

13%

9%

7%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

29%

Naprawa dróg, chodników, budowa obwodnicy

Rozładowanie korków i wprowadzanie rozwiązań ułatwiających komunikację
samochodową

Komunikacja miejska (np. nowe połączenia, modernizacja taboru)

Potrzeba renowacji, modernizacji osiedli/starówki/placów zabaw

Budowa i remont miejsc parkingowych

Służba zdrowia, dostęp do specjalistów, kolejki do lekarzy

Poszerzanie oferty kulturalnej, rozrywkowej (kina, teatry, stadiony, koncerty,
atrakcje dla dzieci)

Remont i budowa mostów i wiaduktów

Dokońćzenie trwajacych remontów

Rynek pracy i inwestycje (niskie płace, mało ofert pracy)

Żłobki i przedszkola (jest ich mało/potrzebują wsparcia)

Inne

Budowa basenów/aquaparku

Tworzenie nowych parków i terenów zielonych

Zbyt mało ścieżek rowerowych

Nie wiem/Trudno powiedzieć



Rozdział III
Ocena poszczególnych aspektów życia w 

mieście



Ocena poszczególnych aspektów życia w mieście03

21%

26%

20%

17%

7%

9%

8%

8%

3%

1%

48%

42%

43%

45%

42%

39%

34%

27%

28%

8%

25%

23%

26%

29%

36%

31%

33%

40%

39%

36%

3%

6%

8%

7%

13%

14%

16%

20%

22%

32%

3%

2%

3%

2%

3%

7%

9%

5%

9%

23%

Stan zieleni miejskiej

Wywóz śmieci

Oferta kulturalna w mieście

Oferta sportowo-rekreacyjna

Jakość powietrza

Komunikacja miejska

Działanie Straży Miejskiej

Stan chodników

Stan dróg

Miejsca parkingowe

5 - Zdecydowanie dobrze 4 3 2 1 - Zdecydowanie źle

Q. Proszę powiedzieć, jak ocenia Pan/i poszczególne dziedziny życia w Bydgoszczy? 

Proszę posłużyć się skalą od 1 do 5, gdzie 1 oznacza zdecydowanie źle, a 5 – zdecydowanie dobrze

69%

68%

63%

62%

49%

48%

42%

35%

31%

9%

TOP2BOX

Najlepiej ocenianymi aspektami życia w

Bydgoszczy są stan zieleni miejskiej i wywóz

śmieci. Oba zostały ocenione pozytywnie przez

około 70 proc. badanych. Oferty kulturalne i

sportowo-rekreacyjne w mieście również zostały

wysoko ocenione (63-62 proc. pozytywnych

wskazań). Zdecydowanie najgorzej postrzeganym

aspektem działania miasta są miejsca parkingowe,

które zostały negatywnie ocenione przez ponad

połowę badanych.

N =1000



Ocena poszczególnych aspektów życia w mieście
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q. Proszę powiedzieć, jak ocenia Pan/i poszczególne dziedziny życia w Bydgoszczy? 

Proszę posłużyć się skalą od 1 do 5, gdzie 1 oznacza zdecydowanie źle, a 5 – zdecydowanie dobrze

PŁEĆ WIEK WYKSZTAŁCENI

E
N = 1000

Przedstawiono odsetki wskazań „dobrze”

Kobieta Mężczyzna 18-39 40-59 60+

Podstawowe 

/Zawodowe

Średnie i 

pol icealne Wyższe

Stan zieleni miejskiej 73% 65% 71% 66% 70% 62% 66% 73%

Wywóz śmieci 67% 70% 66% 66% 72% 58% 71% 68%

Oferta kul turalna w mieście 66% 60% 66% 61% 62% 51% 65% 64%

Oferta sportowo- rekreacyjna 69% 56% 69% 58% 61% 39% 61% 70%

Jakość powietrza 42% 56% 45% 45% 55% 51% 46% 51%

Komunikacja miejska 51% 44% 40% 47% 56% 45% 53% 44%

Działanie Straży Miejskiej 47% 36% 42% 46% 39% 44% 49% 35%

Stan chodników 34% 37% 40% 34% 31% 29% 38% 34%

Stan dróg 28% 33% 27% 29% 35% 28% 34% 28%

Miejsca parkingowe 11% 8% 7% 9% 12% 11% 11% 8%

Kobiety wyraźnie lepiej niż mężczyźni oceniają stan zieleni miejskiej (73 vs. 65 proc.), ofertę sportowo-rekreacyjną (69 vs. 56 proc.) i działanie Straży Miejskiej (47 vs.

36 proc.). Z kolei mężczyźni lepiej oceniają jakość powietrza (56 vs. 42 proc.) stan dróg (33 vs. 28 proc.) oraz miejsca parkingowe (8 vs. 1 proc.). Im starsi badani tym

lepiej oceniają komunikację miejską, stan dróg i dostępność miejsc parkingowych. Z kolei im młodsi tym lepiej oceniają stan chodników. Najmłodsza grupa

respondentów najlepiej ocenia również ofertę kulturalną i sportowo-rekreacyjną miasta.



30%
26%

8%

35%

1%

Codziennie lub prawie
codziennie

4-5 razy w tygodniu 2-3 razy w tygodniu Raz w tygodniu lub
rzadziej

Trudno powiedzieć

Korzystanie z komunikacji miejskiej 03

Q: Czy korzysta Pan/i z komunikacji publicznej?

N = 1000

60%

40%

Tak

Nie

Q: Jak często korzysta Pan/i z komunikacji publicznej?

Trzech na pięciu bydgoszczan korzysta z komunikacji miejskiej. Prawie 60 proc. badanych, którzy korzystają z komunikacji publicznej, jeździ

nią codziennie lub 4-5 razy w tygodniu, a co trzeci raz w tygodniu lub rzadziej.

N = 605

56%



60% 60% 64%

40% 40% 36%

Dobrze Średnio Źle

67%
53%

33%
47%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie

Korzystanie z komunikacji miejskiej
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q: Czy korzysta Pan/i z komunikacji publicznej?

53% 60% 67%

47% 40% 33%

18-39 40-59 60+

61% 57% 64%

39% 43% 36%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Kobiety zauważalnie częściej od mężczyzn korzystają z komunikacji publicznej (67 vs. 53 proc.). Wraz z wiekiem zwiększa się odsetek badanych,

którzy korzystają z komunikacji miejskiej.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA



Korzystanie z komunikacji miejskiej
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

24%
36% 41%

24%

30% 29%7%

9% 7%44%
22% 23%

1% 2%

Dobrze Średnio Źle

31% 33% 26%

19% 21% 35%
8% 6%

9%
40% 39% 29%

1% 1% 1%

18-39 40-59 60+

29% 28% 32%

36%
24% 26%

5%
8%

8%

27% 40% 33%

2% 1%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

33% 25%

28%
24%

7%
10%

32% 40%

1% 1%

Kobieta Mężczyzna

Nie wiem Raz w tygodniu i rzadziej 2-3 razy w tygodniu 4-5 razy w tygodniu Codziennie lub prawie codziennie

Mężczyźni korzystają z komunikacji miejskiej z mniejszą częstotliwością od kobiet. Co ciekawe, im gorzej badani oceniali Prezydenta Miasta, tym

zwiększał się odsetek respondentów regularnie korzystających z komunikacji miejskiej. Osoby o podstawowym wykształceniu wyraźnie częściej

jeżdżą komunikacją miejską, podobnie jak w przypadku badanych mających 60 lub więcej lat.

Q: Jak często korzysta Pan/i z komunikacji publicznej?

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

N = 605



Rozdział IV
Aktywność obywatelska



Znajomość programów miejskich 04

Q. Przeczytam Panu/i listę programów realizowanych przez miasto. 

Proszę powiedzieć, które z nich Pan/i zna, choćby ze słyszenia?

Spośród wszystkich wymienionych programów

miejskich to Bydgoski Budżet Obywatelski jest

najbardziej rozpoznawalny (81 proc.). Drugą pod

względem wskazań inicjatywą była Czysta

Bydgoszcz, którą rozpoznało trzech na pięciu

badanych. Niewiele mniej, bo 57 proc. badanych

rozpoznało Aktywną Bydgoszcz. Jeden na

dziesięciu respondentów nie znał żadnego z

wymienionych programów.

Znajomość programów miejskich pozostaje na

zbliżonym poziomie w stosunku do

ubiegłorocznego pomiaru.

Pytanie wielokrotnego wyboru; N = 1000 

81%

61%

57%

44%

30%

20%

10%

Bydgoski Budżet
Obywatelski

Czysta Bydgoszcz

Aktywna Bydgoszcz

Bydgoska Rodzina 3 Plus

Program utwardzania dróg
gruntowych

Inicjatywy Lokalne 75/25

Nie znam żadnego
programu



Budżet obywatelski Bydgoszczy04

Q: Czy głosował/a Pan/i w Bydgoskim Budżecie Obywatelskim w tym roku?

N = 1000

40%

59%

1%

Tak Nie Nie pamiętam

Q: Dlaczego nie bierze Pan/i udziału w Bydgoskim Budżecie Obywatelskim?

Mniej niż połowa mieszkańców (40 proc.) głosuje w Budżecie Obywatelskim (czyli podobnie jak w 2023 roku, kiedy odsetek takich odpowiedzi

wynosił 43 proc.). Osoby niegłosujące jako główny powód podają brak czasu i zapominanie o głosowaniu (41 proc.) oraz brak wiedzy, że była

taka możliwość (31 proc.). Brak ciekawych projektów bądź brak projektów dedykowanych dla okolicy zamieszkania respondentów były

wskazywane przez niespełna co dziesiątego zapytanego mieszkańca.

N = 587

JEŚLI NIE

41%

31%

9%

9%

10%

Zapomniałem/am, nie miałem/am
czasu

Nie wiedziałem/am, że była taka
możliwość

Brak projektów dla mojej okolicy

Brak ciekawych projektów

Trudno powiedzieć



45%
27%

42%

54%
72%

57%

1% 1% 1%

Dobrze Średnio Źle

39% 42%

60% 57%

1% 1%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie pamietam

Budżet obywatelski Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q: Czy głosował/a Pan/i w Bydgoskim Budżecie Obywatelskim w tym roku?

40% 46%
35%

60% 52%
63%

2% 2%

18-39 40-59 60+

31% 37% 45%

68% 62% 54%

2% 1% 1%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

W budżecie obywatelskim częściej głosowały osoby lepiej wykształcone, osoby przed 60. rokiem życia (głównie w wieku 40-59 lat) oraz

mieszkańcy o sprecyzowanych poglądach na temat działalności Prezydenta Miasta (oceny pozytywne i negatywne).

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

N =1000



Budżet obywatelski Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

8% 10% 11%
10% 11% 4%

30% 30% 35%

42% 40% 38%

10% 9% 12%

Dobrze Średnio Źle

11% 7% 9%
12%

8% 9%

27% 34% 31%

41% 43% 39%

9% 8% 12%

18-39 40-59 60+

9% 8% 10%
10% 8% 10%

23% 32% 32%

44% 42% 38%

14% 10% 9%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

8% 10%
9% 9%

31% 30%

39% 43%

13% 7%

Kobieta Mężczyzna

Brak ciekawych projektów Brak projektów dla mojej okolicy

Nie wiedział/am, że była taka możliwość Zapomniałe/am, nie miałem/am czasu

Nie wiem

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Powody braku udziału w Bydgoskim Budżecie Obywatelskim zróżnicowane są przede wszystkim ze względu na poziom wykształcenia, ale nie są

to duże różnice. Respondenci z wykształceniem przynajmniej średnim częściej wskazywali na brak wiedzy o takiej możliwości. Natomiast osoby z

wykształceniem podstawowym nieco częściej rezygnowali ze względu na brak czasu lub zapominali o BBO.

N = 587

Q: Dlaczego nie bierze Pan/i udziału w Bydgoskim Budżecie Obywatelskim?



Konsultacje społeczne w Bydgoszczy04

Q: Czy w ostatnich 3 latach brał/a Pan/i udział w 

konsultacjach organizowanych przez Miasto?

N = 1000

26%

68%

6%

Tak Nie Nie pamiętam

Q: Dlaczego nie bierze Pan/i udziału w konsultacjach?

Co czwarty mieszkaniec Bydgoszczy (26 proc.) deklaruje udział w organizowanych przez Miasto konsultacjach społecznych. Z kolei 68 proc.

nie brało udziału w konsultacjach społecznych w przeciągu ostatnich 3 lat, głównie ze względu braku wiedzy na ten temat (43 proc.).

Okazuje się zatem, że w stosunku do ubiegłorocznego pomiaru nastąpił wzrost zainteresowania konsultacjami – w grudniu 2023 roku odsetek

uczestników wynosił 15 proc. (różnica 11 p.p.).

N = 679

JEŚLI NIE

43%

34%

24%

7%

3%

Nie dotarła do mnie informacja o
konsultacjach

Nie miałem/am potrzeby, nie było
konsultacji w sprawach, które mnie

dotyczyły

Brak czasu

Inne powody

Trudno powiedzieć



Konsultacje społeczne w Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q: Czy w ostatnich 3 latach brał/a Pan/i udział w konsultacjach organizowanych przez Miasto?

Wyższe odsetki badanych, którzy brali udział w konsultacjach społecznych, odnotowano wśród osób z wykształceniem przynajmniej średnim, osób

zadowolonych z pracy Prezydenta Miasta, a także wśród osób przed 60. rokiem życia.

31%
20% 20%

64%
73% 75%

5% 7% 5%

Dobrze Średnio Źle

27% 26%

66% 70%

7% 4%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie pamietam

29% 29% 22%

67% 63% 73%

4% 8% 6%

18-39 40-59 60+

19% 28% 26%

77% 64% 69%

4% 8% 5%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

N =1000



Konsultacje społeczne w Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

35% 32% 32%

45% 41% 41%

24% 25% 24%

6% 9% 8%
2% 4% 3%

Dobrze Średnio Źle

33% 30% 37%

45% 46%
40%

28% 27% 19%

6% 7% 9%
3% 4%

18-39 40-59 60+

42% 30% 34%

36%
43% 45%

30%
26% 21%

2% 8% 8%
3% 3%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

35% 32%

40% 47%

26% 22%
9% 5%2% 3%

Kobieta Mężczyzna

Nie wiem Inne Brak czasu Nie dotarła do mnie informacja o konsultacjach Nie miałem/am potrzeby, nie było konsultacji w sprawach, które mnie dotyczyły

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Osoby z wykształceniem podstawowym częściej niż lepiej wykształceni deklarują, że nie wzięli udziału w konsultacjach społecznych ze względu

na brak potrzeby oraz brak czasu. Z kolei wśród osób z wykształceniem przynajmniej średnim odnotowano wyższe odsetki wskazań na brak

informacji o konsultacjach.

N = 679

Q: Dlaczego nie bierze Pan/i udziału w konsultacjach?



Rozdział V
Źródła informacji o Bydgoszczy oraz 

korzystanie z mediów



Poczucie bycia poinformowanym o życiu miasta05

12%

30%

42%

10%
6%

5 - W bardzo dużym
stopniu

4 3 2 1 - W bardzo małym
stopniu

Q: W jakim stopniu czuje się Pan/i poinformowany/a o tym, co się dzieje w mieście? 

Proszę o ocenę na skali od 1 do 5, gdzie 1 oznacza w bardzo małym stopniu, a 5 w bardzo dużym stopniu

N =1000

16%42%

Podobnie jak przed rokiem, 42 proc. mieszkańców Bydgoszczy czuje, że są dobrze poinformowani o tym, co dzieje się w mieście. Osoby słabo

poinformowane stanowią 16 proc.

Poziom poinformowania o życiu miasta w ujęciu 

czasowym

(2 fale badania: 2023 - 2024 r.)

N=1000

42% 42%

20%
16%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

XII 2023 XII 2024

w małym stopniu:

w dużym stopniu:

N=1000



11%
22%

43%
41%

46% 37%

Kobieta Mężczyzna

W małym W średnim W dużym

Poczucie bycia poinformowanym o życiu miasta
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q: W jakim stopniu czuje się Pan/i poinformowany/a o tym, co się dzieje w mieście? 

N =1000

11% 17%
35%

40%
53%

32%

49%
30% 33%

Dobrze Średnio Źle

21% 15% 13%

38% 42% 46%

41% 44% 41%

18-39 40-59 60+

26%
15% 14%

39%
45% 40%

35% 40% 45%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Kobiety czują się lepiej poinformowane o życiu miasta niż mężczyźni. Niższy poziom poinformowania dotyczy osób słabiej wykształconych,

młodszych respondentów oraz badanych, którzy negatywnie ocenili działalność Prezydenta Miasta.



Źródła informacji o Bydgoszczy05

Q. Z jakich źródeł czerpie Pan/i informacje o tym, co dzieje się w 

Bydgoszczy? 

Portale internetowe i media społecznościowe – to

główne źródła informacji o tym, co dzieje się w

Bydgoszczy (po ok. 50 proc.). Na trzecim miejscu

odnotowano radio lokalne (39 proc.). Portale

miejskie oraz telewizja lokalna to źródła informacji

o życiu miasta dla około co trzeciego mieszkańca.

Co piąty w tym celu sięga po gazetę lokalną.

Pytanie wielokrotnego wyboru; N = 1000 

51%

49%

39%

33%

30%

21%

5%

1%

1%

Portale internetowe

Media społecznościowe

Radio lokalne

Portale miejskie (bydgoszcz.pl,
bydgoszczinformuje.pl)

Telewizja lokalna

Prasa lokalna (gazety)

Inne

Żadne

Nie wiem



Źródła informacji o Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q. Z jakich źródeł czerpie Pan/i informacje o tym, co dzieje się w Bydgoszczy? 

PŁEĆ WIEK WYKSZTAŁCENI

E
N = 1000

Pytanie wielokrotnego wyboru

Kobieta Mężczyzna 18-39 40-59 60+

Podstawowe 

/Zawodowe

Średnie i 

pol icealne Wyższe

Portale internetowe 52% 51% 52% 59% 44% 54% 50% 53%

Media społecznościowe 48% 50% 72% 50% 28% 42% 49% 50%

Radio lokalne 38% 41% 37% 40% 39% 37% 45% 34%

Portale miejskie 35% 32% 33% 43% 26% 41% 31% 34%

Telewizja lokalna 29% 31% 12% 24% 51% 35% 31% 28%

Prasa lokalna (gazety) 21% 20% 6% 26% 29% 28% 21% 19%

Inne 5% 5% 3% 7% 6% 7% 4% 6%

Żadne 1% 1% 2% 0% 1% 1% 1% 1%

Nie wiem 1% 1% 0% 0% 1% 3% 1% 0%

Korzystanie ze źródeł informacji o Bydgoszczy zróżnicowane jest przede wszystkim przez wiek. Osoby młodsze częściej wykorzystują portale

internetowe (ogólnopolskie oraz miejskie) i media społecznościowe, a osoby starsze – telewizję lokalną.



TVP Bydgoszcz - oglądalność05

38%

62%

Tak Nie

Q: Czy ogląda Pan/i TVP Bydgoszcz?

N = 1000

22%

33%

24%
20%

1%

Codziennie lub
prawie codziennie

Kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu Rzadziej niż raz w
tygodniu

Nie wiem

Q: Jak często ogląda Pan/i TVP Bydgoszcz?

Podobnie jak przed rokiem, blisko 40 proc. respondentów deklaruje oglądanie TVP Bydgoszcz. Ponad połowa tych widzów, ogląda

TVP Bydgoszcz przynajmniej kilka razy w tygodniu. Co czwarty zapytany ogląda ten kanał raz w tygodniu, zaś 20 proc. – rzadziej.

N = 378



38% 38% 35%

62% 62% 65%

Dobrze Średnio Źle

39% 37%

61% 63%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie

TVP Bydgoszcz - oglądalność
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q: Czy ogląda Pan/i TVP Bydgoszcz?

14%
36%

59%

86%
64%

41%

18-39 40-59 60+

38% 35% 40%

62% 65% 60%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Im starsi respondenci, tym wyższy poziom oglądalności TVP Bydgoszcz. Pozostałe zmienne nie różnicują tej kwestii w sposób istotny.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

N =1000



TVP Bydgoszcz – częstotliwość oglądania
Podział na zmienne społeczno-demograficzne03

Q: Jak często ogląda Pan/i TVP Bydgoszcz?

Częstotliwość oglądania TVP Bydgoszcz wzrasta wraz z wiekiem. Wyższa częstotliwość dotyczy również osób słabiej wykształconych (im niższy

poziom wykształcenia, tym wyższe są odsetki wskazań na kilka razy w tygodniu). Natomiast osoby, które źle oceniają pracę Prezydenta Miasta,

wyróżniają się najniższą częstotliwością oglądania ww. stacji telewizyjnej.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

22% 22% 21%

34% 40%
14%

23%
25%

32%

21% 10%
33%

3%

Dobrze Średnio Źle

12% 16% 27%
20%

26%

39%22%
31%

22%43%
26%

11%3% 2%

18-39 40-59 60+

25% 24% 20%

41% 36%
29%

15% 23%
28%

15% 17% 23%
4% 1% 1%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

24% 19%

29% 37%

24% 25%

22% 16%
2%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie lub prawie codziennie Kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu Rzadziej Nie wiem

N = 378



Korzystanie z portali internetowych05

2%

3%

2%

10%

10%

5%

12%

8%

9%

75%

76%

84%

1%

2%

1%

Express bydgoski

Wyborcza.pl

 Gazeta Pomorska

Codziennie lub prawie codziennie Kilka razy w tygodniu

Raz w tygodniu Rzadziej lub wcale

Nie wiem

Q. Czy korzysta Pan/i z portali internetowych?

24%

21%

16%

Min. raz w 

tygodniu

Spośród poniższych portali internetowych

najbardziej popularnym wśród mieszkańców

Bydgoszczy jest Express bydgoski, z którego

przynajmniej raz w tygodniu korzysta 24 proc.

badanych. Z kolei 21 proc. przynajmniej co tydzień

odwiedza stronę Wyborcza.pl. Najmniej popularna

jest Gazeta Pomorska – 16 proc. korzystających

minimum raz na tydzień.

N =1000



Korzystanie z portali internetowych: Express bydgoski
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q. Czy korzysta Pan/i z portali internetowych?

Im wyższy poziom wykształcenia oraz im młodsi badani, tym wyższe odsetki wskazań na korzystanie z portalu Express bydgoski z częstotliwością

przynajmniej raz w tygodniu.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

13% 9% 12%
13% 11% 9%

74% 78% 75%

3% 3%

Dobrze Średnio Źle

12% 11% 12%

16% 12% 8%

72% 75% 77%

1% 3%

18-39 40-59 60+

7% 12% 13%10% 10% 14%

82% 77% 72%

2% 1% 2%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

10% 13%
11% 13%

78% 72%

1% 2%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie lub prawie codziennie/kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu Rzadziej lub wcale Nie wiem

Express bydgoski

N =1000



Korzystanie z portali internetowych: Wyborcza.pl
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q. Czy korzysta Pan/i z portali internetowych?

Portal Wyborcza.pl jest bardziej popularny wśród młodszych respondentów, lepiej wykształconych badanych oraz wśród osób pozytywnie

oceniających pracę Prezydenta Miasta.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

17% 9% 8%

10%
6% 3%

73%
80% 85%

5% 4%

Dobrze Średnio Źle

20% 15% 7%

11%
5%

8%

68%
79% 82%

1% 2% 3%

18-39 40-59 60+

8% 15% 14%7%
8% 8%

83% 75% 76%

2% 3% 1%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

13% 14%
8% 7%

78% 75%

1% 3%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie lub prawie codziennie/kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu Rzadziej lub wcale Nie wiem

Wyborcza.pl

N =1000



Korzystanie z portali internetowych: Gazeta Pomorska
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q. Czy korzysta Pan/i z portali internetowych?

Zmienne społeczno-demograficzne nie różnicują zasadniczo korzystania z portalu Gazeta Pomorska. Jedynie w przypadku osób zadowolonych z

działalności Prezydenta Miasta odnotowano wyższy poziom popularności tej strony internetowej.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

9% 4% 1%
10% 7% 3%

80%
86% 93%

3% 3%

Dobrze Średnio Źle

5% 8% 6%
10% 10% 6%

84% 80% 86%

0% 1% 2%

18-39 40-59 60+

4% 7% 7%8% 9% 8%

85% 84% 83%

2% 1% 1%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

6% 7%
9% 8%

84% 83%

1% 1%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie lub prawie codziennie/kilka razy w tygodniu Raz w tygodniu Rzadziej lub wcale Nie wiem

Gazeta Pomorska

N =1000



Popularność gazety „Bydgoszcz Informuje”05

Popularność gazety „Bydgoszcz Informuje” pozostała na zbliżonym

poziomie, co w 2023 roku. Po tytuł ten sięga co piąty mieszkaniec

Bydgoszczy.

Q: Czy w ostatnim miesiącu czytała/a Pan/i gazetę „Bydgoszcz Informuje”?

22%

78%

Tak Nie

N = 1000



25% 20% 14%

75% 80% 86%

Dobrze Średnio Źle

22% 22%

78% 78%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie

Popularność gazety „Bydgoszcz Informuje”
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q: Czy w ostatnim miesiącu czytała/a Pan/i gazetę „Bydgoszcz Informuje”?

16% 23% 26%

84% 77% 74%

18-39 40-59 60+

23% 26% 18%

77% 74% 82%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Poziom czytelnictwa gazety „Bydgoszcz Informuje” jest wyższy wśród starszych respondentów oraz osób zadowolonych z działalności Prezydenta

Miasta. W przypadku wykształcenia – po tytuł ten rzadziej sięgają absolwenci szkół wyższych.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

N =1000



29% 28%

16%

27%

Tak, więcej niż godzinę
dziennie

Tak, mniej niż godzinę
dziennie

Rzadziej W ogóle nie korzystam

Korzystanie z Internetu i Facebooka05

N = 1000

Codzienne korzystanie z Internetu deklaruje 89 proc.

mieszkańców Bydgoszczy, w tym 78 proc. pozostaje on-

line przez ponad godzinę dziennie.

Z Facebooka korzysta łącznie 73 proc. badanych, w tym

57 proc. – codziennie. Co czwarty mieszkaniec

Bydgoszczy nie korzysta z tego medium.

78%

11%
5% 6%

Codziennie, więcej niż
godzinę dziennie

Codziennie, mniej niż
godzinę dziennie

Rzadziej W ogóle nie korzystam

Q: Czy korzysta Pan/i z Facebooka?

Q: Jak często korzysta Pan/i z Internetu?



87% 92%

13% 8%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie Rzadziej/Wcale

Korzystanie z Internetu 
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q: Jak często korzysta Pan/i z Internetu?

100% 97%
72%

3%
28%

18-39 40-59 60+

85% 87% 93%

15% 13% 7%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Korzystanie z Internetu zróżnicowane jest przede wszystkim przez

wiek: wśród najmłodszych (do 39 r. ż.) wszyscy badani deklarują

codziennie używanie Internetu, a w najstarszej grupie odsetek

takich odpowiedzi spada do 72 proc. Niewielkie różnice

obserwujemy również w przypadku wykształcenia – najwyższa

częstotliwość dotyczy absolwentów szkół wyższych.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E

WIEK

N =1000



62% 52%

38% 48%

Kobieta Mężczyzna

Codziennie Rzadziej/Wcale

Korzystanie z Facebooka
Podział na zmienne społeczno-demograficzne05

Q: Czy korzysta Pan/i z Facebooka?

77%
60%

37%

23%
40%

63%

18-39 40-59 60+

51% 59% 57%

49% 41% 43%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Z Facebooka częściej korzystają kobiety i osoby z przynajmniej

średnim wykształceniem. Im młodsi badani, tym wyższe odsetki

wskazań na codziennie używanie Facebooka. Wśród osób po 60.

roku życia większość nie korzysta z tego medium, w

przeciwieństwie do młodszych mieszkańców Bydgoszczy.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E

WIEK

N =1000



Rozdział VI
Ocena działalności Prezydenta Miasta



Ocena działalności Prezydenta Miasta06

13%

47%

25%

11%

5%

Zdecydowanie dobrze Raczej dobrze Ani dobrze, ani źle Raczej źle Zdecydowanie źle

Q: Jak ocenia Pan/i działalność Prezydenta Miasta Rafała Bruskiego?

N =1000

16%60%

Ocena działalności Prezydenta Miasta Rafała Bruskiego jest przeważnie pozytywna. Dobre opinie stanowią 60 proc., i jest to odsetek aż o

20 p.p. wyższy niż przed rokiem. Jedynie 16 proc. mieszkańców Bydgoszczy krytykuje Prezydenta Miasta (spadek o 7 p.p.).

Ocena działalności Prezydenta Miasta w ujęciu czasowym

(4 fale badania: 2022 - 2024 r.)

N=1000

53%

40% 40%

60%

17% 17%
23%

16%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

XI 2022 VI 2023 XII 2023 XII 2024

N=500

negatywna:

pozytywna:

N=1000 N=1000



66%
54%

23%
27%

11% 19%

Kobieta Mężczyzna

Dobrze Anie dobrze, ani źle Źle

Ocena działalności Prezydenta Miasta
Podział na zmienne społeczno-demograficzne06

Q: Jak ocenia Pan/i działalność Prezydenta Miasta Rafała Bruskiego?

N =1000

69%
58% 54%

19%
25% 30%

11% 17% 16%

18-39 40-59 60+

54%
66% 56%

29%
22%

27%

17% 12% 17%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ WIEK

WYKSZTAŁCENI

E

Oceny pozytywne nieco częściej występują wśród kobiet,

młodszych mieszkańców oraz wśród osób ze średnim

wykształceniem.



Realizacja interesów Bydgoszczy przez Prezydenta Miasta06

18%

54%

18%

4%
6%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/Trudno
powiedzieć

Q: Czy Pana/i zdaniem Prezydent Miasta Rafał Bruski w swoich działaniach realizuje przede wszystkim interesy Bydgoszczy?

N =1000

22%72%
Niemal trzech na czterech mieszkańców

Bydgoszczy (72 proc.) podziela opinię, że

Prezydent Miasta Rafał Bruski w swoich

działaniach realizuje przede wszystkim interesy

Bydgoszczy. Natomiast 22 proc. nie zgadza się z

tym twierdzeniem.



74% 69%

20% 25%

6% 6%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie wiem

Realizacja interesów Bydgoszczy przez Prezydenta Miasta
Podział na zmienne społeczno-demograficzne06

Q: Czy Pana/i zdaniem Prezydent Miasta Rafał Bruski w swoich działaniach realizuje przede wszystkim interesy Bydgoszczy?

N =1000

91%

55%

21%

7%

29%
72%

2%
16% 8%

Dobrze Średnio Źle

76% 70% 69%

20% 23% 23%

4% 6% 8%

18-39 40-59 60+

66% 73% 72%

27% 20% 23%
7% 7% 5%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Im lepsza ocena Prezydenta Miasta, tym częściej badani zauważają, że Rafał Bruski realizuje interesy Bydgoszczy. Wśród krytyków Rafała

Bruskiego dominują opinie, że Prezydent nie dba o sprawy Bydgoszczy (72 proc.).



Postawa Prezydenta Miasta wobec głosu mieszkańców06

Q: Czy Pana/i zdaniem Prezydent Miasta podejmując decyzje bierze pod uwagę opinie mieszkańców?

N =1000

Dwóch na trzech badanych dostrzega, że Prezydent Miasta bierze pod uwagę opinie mieszkańców – 66 proc., co jest wynikiem zdecydowanie

lepszym niż w poprzednich pomiarach (wzrost o 18 p.p. względem grudnia 2023 roku). Odnotowano również spadek odsetka respondentów,

którzy twierdzą inaczej (z 35 proc. ba 26 proc.).

Czy Prezydent Miasta bierze pod uwagę opinie 

mieszkańców?

(43fale badania: 2022 - 2024 r.)

N=1000

49% 48%

66%

24%

35%

26%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

XI 2022 XII 2023 XII 2024

nie:

tak:

N=1000 N=1000

12%

54%

20%

6%
8%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/Trudno
powiedzieć

N =1000

26%66%



69% 62%

22% 29%

8% 9%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie wiem

Postawa Prezydenta Miasta wobec głosu mieszkańców
Podział na zmienne społeczno-demograficzne06

Q: Czy Pana/i zdaniem Prezydent Miasta podejmując decyzje bierze pod uwagę opinie mieszkańców?

N =1000

88%

45%

13%

6%

38%
81%

5%
18%

6%

Dobrze Średnio Źle

74% 65% 60%

22%
26% 27%

4% 8% 13%

18-39 40-59 60+

62% 70% 64%

31% 21% 28%

6% 10% 8%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Im młodsi badani, tym wyższy jest odsetek ankietowanych, którzy twierdzą, że Prezydent Miasta bierze pod uwagę opinie mieszkańców. Wśród

respondentów, którzy krytykują działalność Rafała Bruskiego, dominują opinie o tym, że Prezydent nie respektuje głosu mieszkańców (81 proc.).

Wśród zadowolonych z pracy Prezydenta przeważają wskazania pozytywne (88 proc.).



Rozdział VII
Ocena władz województwa 

kujawsko-pomorskiego



Rozpoznawalność polityków związanych z województwem 07

75%

58%

Piotr Całbecki

Michał Sztybel

Q. Czy zna Pan/i następujące osoby:

TAK

Piotr Całbecki oraz Michał Sztybel to rozpoznawalne

nazwiska w Bydgoszczy.

Trzech na czterech badanych kojarzy Piotra

Całbeckiego. Jednocześnie ponad połowa deklaruje,

że widzą kim jest Michał Sztybel.

N =1000



78% 68%
80%

Dobrze Średnio Źle

79% 72%

Kobieta Mężczyzna

Tak

Rozpoznawalność polityków związanych z województwem 
Podział na zmienne społeczno-demograficzne07

Q. Czy zna Pan/i następujące osoby:

75% 77% 74%

18-39 40-59 60+

58%
71%

84%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Piotr Całbecki jest częściej kojarzony przez osoby z wyższym wykształceniem oraz przez badanych o sprecyzowanej opinii na temat działalności

Prezydenta Miasta (oceny dobre i złe).

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Piotr Całbecki

N =1000



60%
48%

67%

Dobrze Średnio Źle

57% 60%

Kobieta Mężczyzna

Tak

Rozpoznawalność polityków związanych z województwem 
Podział na zmienne społeczno-demograficzne07

Q. Czy zna Pan/i następujące osoby:

62% 62% 52%

18-39 40-59 60+

37%
57% 65%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

Im wyższy poziom wykształcenia, tym większa rozpoznawalność Michała Sztybla. Polityk ten częściej jest kojarzony również przez osoby przed

60. rokiem życia oraz przez badanych o sprecyzowanych poglądach na temat działalności Prezydenta Bydgoszczy.

PŁEĆ

WYKSZTAŁCENI

E
WIEK

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Michał Sztybel

N =1000



Ocena działalności władz województwa 
kujawsko-pomorskiego
Ocena wszystkich ankietowanych, a nie tylko tych, którzy ich rozpoznają.

07

Działalność Wojewody Kujawsko-

Pomorskiego oceniana jest przeważnie

pozytywnie (27 proc. vs 8 proc.). Dwóch na

trzech mieszkańców Bydgoszczy nie ma

sprecyzowanej opinii na temat pracy

Michała Sztybla.5%

22%

65%

6%
2%

Zdecydowanie
dobrze

Raczej dobrze Ani dobrze, ani źle Raczej źle Zdecydowanie źle

Q: Jak ocenia Pan/i działalność Marszałka Województwa Piotra Całbeckiego?

Q: Jak ocenia Pan/i działalność Wojewody Kujawsko-Pomorskiego Michała Sztybla? 

8%27%

5%

24%

52%

15%

5%

Zdecydowanie
dobrze

Raczej dobrze Ani dobrze, ani źle Raczej źle Zdecydowanie źle

20%29%

N =1000

N =1000

Działalność Marszałka Województwa

oceniana jest nieco częściej pozytywnie (29

proc.) niż negatywnie (20 proc.). Ponad

połowa nie wyraziła jednoznacznego

stanowiska.



27% 26%

63% 66%

9% 8%

Kobieta Mężczyzna

Dobrze Ani dobrze, ani źle Źle

Ocena działalności Wojewody Kujawsko-Pomorskiego
Podział na zmienne społeczno-demograficzne
Ocena wszystkich ankietowanych, a nie tylko tych, którzy ich rozpoznają.

07

Q: Jak ocenia Pan/i działalność Wojewody Kujawsko-Pomorskiego Michała Sztybla?

N =1000

37%
12% 12%

60%

78%
63%

3% 10%
26%

Dobrze Średnio Źle

37%
26% 19%

56% 69%
69%

7% 6% 12%

18-39 40-59 60+

23%
34%

21%

68%
60%

68%

9% 6% 10%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Im młodsi badani, tym lepsza ocena pracy Wojewody Kujawsko-Pomorskiego Michała Sztybla. Jednocześnie pozytywne opinie występują częściej

wśród aprobujących pracę Prezydenta Miasta.



28% 29%

58%
44%

13%
27%

Kobieta Mężczyzna

Dobrze Ani dobrze, ani źle Źle

Ocena działalności Marszałka Województwa
Podział na zmienne społeczno-demograficzne
Ocena wszystkich ankietowanych, a nie tylko tych, którzy ich rozpoznają.
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Q: Jak ocenia Pan/i działalność Marszałka Województwa Piotra Całbeckiego?

N =1000

36%
19% 15%

51%
63%

37%

13% 18%

48%

Dobrze Średnio Źle

30% 27% 29%

54% 54% 49%

16% 19% 23%

18-39 40-59 60+

25% 35% 24%

58%
50%

52%

17% 15% 24%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Pracę Marszałka Województwa najczęściej krytykują osoby, które nie są zadowolone z działalności Prezydenta Miasta.



Postawa Wojewody Kujawsko-
Pomorskiego wobec interesu Bydgoszczy07

Q: Czy Pana/i zdaniem Wojewoda Kujawsko-Pomorski Michał Sztybel podejmując decyzje dba o interes Bydgoszczy? 

N =1000

6%

39%

13%

2%

40%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/Trudno
powiedzieć

N =1000

15%45%
Badani przeważnie twierdzą, że Wojewoda

Kujawsko-Pomorski uwzględnia interes

Bydgoszczy podczas podejmowania decyzji – taką

opinię wyraża 45 proc. badanych, podczas gdy

jedynie 15 proc. uważa inaczej. Jednocześnie aż

40 proc. mieszkańców nie potrafiło odpowiedzieć

na to pytanie.



49% 40%

13%
18%

38% 42%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie wiem

Postawa Wojewody Kujawsko-Pomorskiego 
wobec interesu Bydgoszczy
Podział na zmienne społeczno-demograficzne

07

Q: Czy Pana/i zdaniem Wojewoda Kujawsko-Pomorski Michał Sztybel podejmując decyzje dba o interes Bydgoszczy? 

N =1000

54%
34% 27%

12%

15% 26%

34%
51% 47%

Dobrze Średnio Źle

52%
40% 43%

15%
15% 15%

33%
44% 43%

18-39 40-59 60+

44% 52%
39%

18%
14%

15%

38% 34%
46%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe

PŁEĆ

WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Opinię, że Wojewoda Kujawsko-Pomorski dba o interes Bydgoszczy, częściej wyrażają kobiety, młodsi respondenci (do 39 r.ż.), osoby pozytywnie

oceniające pracę Prezydenta Bydgoszczy oraz badani ze średnim wykształceniem.



Rozdział VIII
Relacje rządu z samorządem



Dbanie o interesy Bydgoszczy w relacjach z rządem08

Po zmianie rządu w 2023 roku zmieniły się opinie na temat sposobu zabiegania o interesy miasta w relacjach z polską władzą. Mieszkańcy

Bydgoszczy zaczęli opowiadać się przede wszystkim za pojednawczym podejściem – a taką postawę preferuje aktualnie 56 proc. Jednocześnie

badani nieco częściej niż w grudniu 2023 roku popierają twarde i stanowcze działania – 34 proc., wzrost o 9 p.p. Wzrost ten może być pokłosiem

zmian, które obserwujemy w pytaniu o branie pod uwagę przez rząd zdania samorządów.

Q: Jak Pana/i zdaniem Prezydent Bydgoszczy powinien zabiegać o interesy miasta w relacjach z obecnym rządem?

9%

34%

56%

Nie wiem

Twardo i stanowczo nawet kosztem
konfliktu z rządem

Pojednawczo, żeby mieć dobre relacje z
rządem

N=500

52%

25%

34%

25%

54% 56%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

VI 2023 XII 2023 XII 2024

Pojednawczo, żeby mieć dobre 

relacje z rządem

Twardo i stanowczo nawet kosztem 

konfliktu z rządem

N=1000

Preferowane relacje z rządem (VI 2023 r*. vs XII 2023 r.)

W badaniu z VI 2023 r. pytanie dotyczyło relacji z rządem PiS.

N =1000

N=1000



55% 58%

34% 34%

11% 8%

Kobieta Mężczyzna

Pojednawczo Twardo i stanowczo Nie wiem

Dbanie o interesy Bydgoszczy w relacjach z rządem
Podział na zmienne społeczno-demograficzne08

Q: Jak Pana/i zdaniem Prezydent Bydgoszczy powinien zabiegać o interesy miasta w relacjach z obecnym rządem?

N =1000

64% 55%
30%

30%
33%

53%

7% 12% 17%

Dobrze Średnio Źle

63% 55% 52%

30%
34% 37%

7% 10% 11%

18-39 40-59 60+

57% 54% 58%

36% 40% 29%

7% 6% 13%
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E
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PREZYDENTA 

MIASTA

Im młodsi respondenci, tym częściej opowiadają się za pojednawczą postawą. Odsetki takich wskazań są tym wyższe, im lepsza jest ocena

Prezydenta Bydgoszczy.



Relacje samorządów z nowym rządem08

8%

41%

26%

10%

16%

Zdecydowanie tak Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie nie Nie wiem/Trudno
powiedzieć

Q: Czy Pana/i zdaniem obecny rząd podejmując decyzje bierze pod uwagę zdanie samorządów?

N =1000

36%49%
Niespełna połowa respondentów uważa, że rząd

bierze pod uwagę opinie samorządów (49 proc.).

Jednocześnie 36 proc. temu zaprzecza.

W ubiegłorocznej edycji badania (grudzień’23)

ankietowani byli zapytani o swoje przewidywania

w tym zakresie – wtedy 68 proc. mieszkańców

Bydgoszczy przypuszczało, że nowy rząd będzie

brał pod uwagę zdanie samorządów. Zatem

obserwujemy spadek optymizmu.



47% 52%

36% 35%

18% 13%

Kobieta Mężczyzna

Tak Nie Nie wiem

Relacje samorządów z nowym rządem
Podział na zmienne społeczno-demograficzne08

Q: Czy Pana/i zdaniem obecny rząd podejmując decyzje bierze pod uwagę zdanie samorządów?

N =1000

62%
36%

18%

23%

44%
68%

14% 20% 14%

Dobrze Średnio Źle

50% 47% 50%

35% 37% 34%

15% 16% 16%

18-39 40-59 60+

45% 51% 49%

42% 34% 34%

13% 15% 17%

Podstawowe/Zawodowe Średnie i policealne Wyższe
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WIEKWYKSZTAŁCENI

E

OCENA 

PREZYDENTA 

MIASTA

Pozytywne opinie dominują wśród osób zadowolonych z działalności Prezydenta Miasta. Pozostałe zmienne nie różnicują zasadniczo tej kwestii.
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